

我省改革完善社会救助制度 兜住兜牢基本民生保障底线

社会救助工作经费纳入各地财政预算

本报讯(郑报全媒体记者 李丽君) 昨日上午,省政府新闻办召开“河南省改革完善社会救助制度”新闻发布会。会议发布了《关于改革完善社会救助制度的实施意见》,到2022年,我省将形成分层分类、城乡统筹、制度完备的社会救助新格局。

社会救助兜底保障作用进一步凸显

截至2020年10月底,我省城市低保对象40万人,农村低保对象289万人、特困人员50万人;全省剩余35.3万未脱贫人口中,通过低保、特困等政策兜底保障92%,社会救助的兜底保障作用进一步凸显。

为落实党中央国务院有关社会救助工作决策部署,巩固脱贫攻坚成果,兜住兜牢基本民生保障底线,我省出台《实施意见》,到2022年,将形成分层分类、城乡统筹、制度完备的社会救助新格局。到2035年,实现社会救助事业高质量发展,民生兜底保障安全网密实牢靠,总体适应基本实现社会主义现代化的宏伟目标。

基层社会救助工作人员明年年底配备到位

据悉,我省常年救助的对象有900多万,兜底保障的任务十分艰巨,如何

为基层开展社会救助工作创造更好的条件?

省民政厅社会救助处相关负责人表示,《实施意见》明确要求,充实基层社会救助力量,确保事有人管、责有人负。具体来讲,在组织领导方面,首次提出了党对社会救助工作的全面领导,强化党委领导、政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与的工作机制。在资金保障方面,将社会救助工作经费纳入各地财政预算。尤其是对政府购买社会救助服务的资金来源进行了扩展,首次明确提出从困难群众救助补助资金中列支。在充实基层力量方面,对县乡村三级社会救助工作人员的配备明确具体措施。乡级要明确专人负责,村级设立社会救助助理员,由“两委”班子成员兼任,并且要合理确定薪资待遇;困难群众较多的村(社区)建立社会救助服务站。2021年年底全省基层社会救助工作人员要配备到位。

对困难群众统筹实施好三重保障

截至今年10月底,我省医疗救助基金共资助困难群众参保594.11万人,资助金额5.49亿元;医疗费用直接救助250.72万人次,救助金额13.39亿元。

据介绍,目前我省的医疗救助政策主要有两个方面,一是对我省困难群众参加城乡居民基本医疗保险实行全额或定额资助,保障其获得基本医疗保险待

遇。二是对门诊和住院的医疗费用进行救助,在基本医保、大病保险、困难群众大病补充医疗保险报销后,进行再报销,并在县域内享受“一站式”结算服务,在减轻困难群众就医费用负担的同时也在服务流程上提供了方便。下一步,将对困难群众统筹实施好基本医保、大病保险、医疗救助三重保障,不断健全并完善重大疾病医疗保险和救助制度。

教育救助帮助孩子点亮人生梦想

截至目前,我省学生资助政策已达30多项,实现了三个“全覆盖”,所有学段全覆盖、所有学校全覆盖、困难学生全覆盖,形成了“奖、助、贷、免、补、资、偿”多样化资助模式。

《实施意见》的出台,将特殊困难学生的资助范围进一步扩大,不仅将因监护人见义勇为伤亡的学生、城市困难职工家庭子女增加进来,还将家庭经济困难残疾学生及残疾人子女,扩大至所有残疾学生及残疾人子女。

累计为8.09万户低保家庭提供了公租房

据介绍,省住建厅强力推进住房保障工作,近年来共完成农村低保和分散供养特困人员危房改造18.06万户,累计对8.09万户城镇住房困难低保家庭

提供了公租房,对20.8万户城镇住房困难低保家庭发放了租赁补贴。

省住房城乡建设厅住房保障处相关负责人表示,下一步,省住建厅将在农村低保和分散供养特困人员住房安全保障方面,进一步落实政策要求。加强与民政等部门工作协同,及时将符合房屋鉴定条件的人员纳入改造计划,确保“应改尽改”。在城镇住房救助方面努力实现住房救助信息化,尽早实现“一网通办”“一证通办”,使城镇住房困难低保家庭申请住房救助更加便捷、高效和精准。

前10个月全省就业困难人员实现就业9.97万人

“社会救助对象一般都是就业困难人员。”省人力资源社会保障厅就业促进局相关负责人坦言,今年以来,面对新冠肺炎疫情等因素的不利影响,我省陆续出台了多项政策文件,通过这些政策的有效对冲,全省就业形势已逐步趋稳。

今年1-10月,全省失业人员再就业28.27万人,就业困难人员实现就业9.97万人。开展创业培训23.77万人次,新增发放创业担保贷款111.55亿元。全省灵活就业困难人员享受社保补贴1.32亿元。“下一步,我们将继续加大政策投入、政策落实力度,确保就业困难人员优先享受公共就业服务,确保他们求助有渠道、就业有门路、生活有保障,实现零就业家庭动态‘清零’。”该负责人说。

难得一见 白鹤飞来



本报讯(记者 武建玲 通讯员 武蓓 赵宗英 文/图)11月24日,郑州黄河湿地自然保护区工作人员监测巡护过程中,在灰鹤种群中观测到一只体态优美的白色大鸟。经过确认,该鸟为国家一级保护动物白鹤,在郑州黄河湿地属于首次发现。

白鹤体型与丹顶鹤相似,略小于丹顶鹤,略大于白鹭,站立时通体白

色,胸和额部鲜红色,嘴和脚暗红色;飞翔时,翅尖黑色,其余羽毛白色。白鹤是极度濒危物种,是在地球上生存了6000万年的“活化石”,目前全球仅4000只左右,主要在长江中下游鄱阳湖区域越冬。据悉,全世界鹤类共有15种,其中,中国有9种,在郑州黄河湿地观测到的有4种:白鹤、白头鹤、白枕鹤和灰鹤。

点亮繁星 益路同行

特殊儿童公益课堂周六开课

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从郑州文化馆了解到,为提高公共文化服务效能,推进公共文化服务标准化、均等化,为有特殊需要的群体提供融合培训,由市文化广电和旅游局主办的“点亮繁星 益路同行”特殊儿童公益课堂将于本周六在该馆开课。

为帮助孤独症等心智障碍孩子走出家门、适应社会,体验世界的精彩、人文的关怀、参与的快乐,感受到理解、尊重和接纳,郑州文化馆特推出

“点亮繁星 益路同行”特殊儿童公益课堂。该公益课堂设置丰富多彩的教学内容,包括陶艺、美术、书法、国画、非遗面塑等。相关课程由该馆文艺专干和文化志愿者担任。每期培训三个月,结业将举办培训作品成果展。

郑州文化馆负责人表示,希望通过举办公益课堂锻炼孩子们的动手能力,提高他们对世间万物的兴趣,增进孩子与父母的亲子关系,更希望通过每次课堂让孩子们茁壮成长。

贫困山区红薯滞销 爱心企业慷慨解囊

购7000斤送给低保家庭

本报讯(郑报全媒体记者 党贺喜 李京儒 文/图)“购买西峡农村贫困户滞销红薯,捐给金水城市低保居民,这样的消费扶贫温暖让爱心翻倍。”昨日上午,当接到这批爱心物资时,金水区红十字会相关负责人说。

昨日,成袋的红薯堆在金水区红十字会办公大院(如图),这是爱心企业中鹏工程咨询有限公司参与消费扶贫,从南阳市西峡县丹水镇贫困山区的贫困户那里购买过来,准备捐赠给金水区低保困难家庭的,共有7000斤。

今年,受气候和疫情的影响,很多地方的农副产品出现了严重滞销,南阳市西峡县丹水镇也不例外。得知家乡情况后,郑州市西峡商会主动联系各大爱心企业,中鹏工程咨询有限公司直接采购了丹水镇贫困户的全部红薯和当地大部分红薯。昨日,这些“远道而来”的红薯被分发给金水区杜岭街道、经八路街道、南阳路街道等红十字“五进社区”试点社区的低保困难家庭。



让核心价值观深入人心 让文明风尚吹遍绿城

社会主义核心价值观内容阐释(三十六)

和谐之本:自由平等公正法治

马克思主义国家与社会关系理论指出,国家权力为公民权利服务,公民权利监督和制约国家权力。如何实现这种服务和制约国家权力,就需要我们的执政党有一个明确的价值目标。回溯30多年的改革开放,一方面改革开放给“板结化”的社会以松动的空间,激发出社会的巨大活力。与此同时,社会转型期的各类矛盾与问题也纷沓而来。在思想、文化、利益多元多样多变的时代,社会对“共识”的需要显得尤为迫切。

事实上,今天我们所强调的平等,已经不是昔日物质贫乏时代的某种原始平等,而是经过改革开放之后,社会生产力获得相当发展,社会物质生活相当丰富,人们的道德境界同时获得相当大提高基础上的一种平等,是要让全体人民共享改革发展成果的平等,也是社会法制意义上的平等,或者说是需要社会法治来保障的一种平等……类似意义上的平等,才称得上社会核心价值的重要组成部分。

郑州日报 讲文明 树新风 公益广告



公勺公筷 病菌走开

文明健康 有你有我

